

用绿色发展理念指导特色小镇建设

陈逸飞

陕西省土地工程建设集团有限责任公司

DOI:10.18686/bd.v2i10.1737

[摘要] 特色小镇作为一种空间经济发展平台,其集生活、环境、产业、制度等于一体。而“绿色发展”理念的提出,成为特色小镇建设的指导思想,对小镇的协调发展、可持续发展起着举足轻重的作用。基于此,以“绿色发展”理念作为核心,从产业、环境、生活等角度分析特色小镇绿色发展,以实现环境优美、经济发达、功能健全、特色鲜明的小镇建设目标。

[关键词] 绿色发展;特色小镇;建设

如今,特色小镇建设已经风靡全国,形式各异的小镇密集分布,而且大有蜂拥至上之势。抓住特色小镇建设的契机,我国乡镇极力争取政策、资金的支持,聚集产业、发展旅游、打造形象、追求利益,乡镇特色建设正朝多元化方向发展。昔日寂静、清幽的小镇已变得热闹非凡。特色小镇建设,促进了当地的经济,营造了繁荣景象,可是背后也付出了巨大代价。基于此,为能实现绿色小镇的可持续、绿色发展,就必须以“绿色发展”理念为核心,打造旗帜鲜明的绿色小镇。

1 特色小镇分析

特色小镇发源于浙江,2014年在杭州云栖小镇首次被提及,后2016年住建部等三部委力推,这种在块状经济和县域经济基础上发展而来的创新经济模式,是供给侧改革的浙江实践。特色小镇是在新的历史时期、新的发展阶段的创新探索和成功实践^[1]。如今,绿色生态、产业聚集、特色鲜明、环境宜居等成为特色小镇的标签,但是特色小镇绝不是单纯的一个地区,而是将产业、生活、文化、环境等集于一体的功能性平台,也是城镇化创新建设的新模式。所以特色小镇最突出的特点就是“发展平台”,是地方经济发展的新动力与创新载体。

特色小镇作为国家落实大城市发展、中小城市建设、美丽乡村培育后的又一项国家战略,重点培育引领带动未来区域经济发展的特色小镇,形成“大城市国家层面引领(国家中心城市)、中小城市省级层面辐射(区域性中心城市)、特色小镇地区带动(地区性中心城市)、美丽乡村点缀(中心村)”的四级国家城乡统筹发展体系,特色小(城)镇将成为未来国内小城镇发展的主要模式^[2]。

2 绿色发展与特色小镇建设

多年的粗放式经济发展,繁华景象背后的生态环境触目惊心,许多环境问题接二连三的爆发。对此,基于经济新常态背景下,需要及时的创新发展理念,以绿色发展理念作为核心,指导我国经济发展新方向。而绿色发展理念分为绿色经济发展、绿色环境发展以及绿色文化发展等理念。其中绿色经济发展是“绿色发展理念”的核心,其侧重的是基于可持续理念之上的一种新的经济发展方式,一切以牺牲自然

环境资源为代价的经济发展行为皆是不可取的,应该提倡低污染、高效率、低能耗、高科技的经济发展模式。绿色发展是指社会进步的同时也要维护好公共财富与资源,不可过度消耗资源、破坏生态环境,力求人类、社会、自然之间和谐发展^[3]。此外,绿色文化作为一种思想保障,需要人类养成环境、生态保护意识,积极发展绿色生活模式,也是人类思维模式、价值理念等的总和。绿色城市发展就是走可持续发展道路,创造低碳经济发展模式。

绿色发展理念大环境下,积极落实特色小镇建设已经是必然趋势。目前,我国经济发展的节节攀高,也引发了严重的环境问题,许多自然资源过度开采,对生态环境造成了巨大破坏。随着科学技术的发展,居民生活品质的提升,对经济、资源、环境之间的可持续、协调、和谐发展模式迫切需求,人类、社会与自然环境之间的共生、共存、共发展,是可持续发展的最根本目的,也是实现特色小镇产业、生活、环境等绿色发展的前提。同时,环境问题的日益严峻,如雾霾天气、水污染等恶劣天气,对人类的身心健康造成的负面影响,而基于绿色发展理念下推行特色小镇建设,需要优先解决自然环境问题,这也是现实需求^[4]。此外,以绿色发展理念指导特色小镇建设,可以进一步加大绿色产业支撑力度,实现小镇建设的均衡、低碳以及可持续发展。

3 基于绿色发展理念下的特色小镇建设分析

绿色是实现可持续发展的基础条件,也是人类向往、追求美好生活的直接体现。“绿水青山就是金山银山”理念的提出,特色小镇建设成为了此理念践行的重要实践基地。基于绿色发展理念下,特色小镇建设可从绿色产业、绿色生活、绿色环境等方面着力推进,全面打造绿色小镇。

3.1 以绿色理念指导小镇绿色产业发展

关于特色小镇产业的布局,需要以绿色发展理念作为导向,积极采用绿色技术、绿色工艺等进行绿色生产。构建“精明增长”的发展方式,优选资源节能型、环境友好型等有关产业,追求高端产业与产业高端,积极创设绿色化的创新链、产业链与价值链,积极对产业组织、供应链与商业模式等进行深度创新,从而衍生新产业、新业态与新模式^[5]。而针对历史产业,需要及时的转变发展模式,如粗放式、外延式的

发展方式需向集约式、内涵式过渡,合理选用新时代工艺技术,培养当代工匠精神,切实升华品质与品位,此外,需要规避低层次产业与项目的选择,也要避免简单重复选择,以免出现产能过剩沼泽,由此特色小镇的地产项目、商业综合体的总投资比重就会趋于合理,不会出现喧宾夺主问题,从而进一步加强特色小镇建设的核心竞争力,彻底摆脱“面子工程”,切实促进特色小镇的经济综合性发展。

3.2 以绿色理念指导小镇绿色生活发展

随着大众对环境保护意识的提升,特色小镇村民在生活与工作方面也慢慢形成了节约意识与习惯,极力提倡低碳的生活模式。如今,特色小镇已经成为“勤俭节约+绿色低碳”生活模式的首选地。优化、完善小镇交通设施,积极提倡绿色出行,将绿化与艺术化进行有机融合,讲究绿化美观,也追求美化人心,也要彰显旗帜鲜明的生态特点。关于小镇的建筑外貌、文化与商业设施等方面的设计,需要融入“以人为本”的设计理念与意蕴,将特色小镇建设成更具生机感、魅力感。

3.3 以绿色理念指导小镇绿色环境发展

筹备集约、智能与高效的绿色设施,积极选用节能、节水与节地等现代节约技术。建筑追求低碳化、节能化与绿色化建设,同时增加自然环境综合防治与生态环境修复成本资金投入,打造兼具人文性、用地集约性、美丽宜居性的生活环境,巧借小镇的山水脉络等特有风光,建设山水之间乡愁弥漫的小镇风情。

3.4 以绿色理念指导小镇绿色制度发展

特色小镇制度供给应该贯彻“环境健康、绿色低碳以及集约智能”的绿色理念[6]。而绿色制度并不单纯的停留于生态环境层面,也应该在经济活动成本的节约和效率的提高中得到全面的体现。而降低时间成本、资源消耗成本、信息搜索成本、交易成本、技术试错成本、价值创造成本是制度绿色的必然要求。需要制定不仅可以鼓励小镇建设创新,而且还可以有效减小制度成本的产业发展、人才支撑、生态保障与文化融合的综合性机制,构建一系列行之有效的生态环境保护、节约资源的政策,或者是体制机制,打造绿色管理体系、绿色评价体系与绿色考核指标体系等。

3.5 以绿色理念指导小镇绿色信用发展

关于特色小镇的绿色信用体系建设,需要以大数据技术作为支撑,一切以公共信息为核心点,以银行征信作为基准点,以非财务信息作为补充的信息平台[7]。在信息采集方面需要涉及企业基础信息、产值税收、水电情况等有关信息,这些信息分散于每一个行业部门,可以真实的反映出企业的实际运行质量。同时,构建市场大数据中心,以数据信息分析为依据,通过对数据信息的深度挖掘,搭建科学、合理的企业信用体系与评估模型,打造行之有效的质量指标体系。

4 总结

特色小镇是新农村建设、乡村建设之后的又一新的发展方式。怎么把握特色小镇建设的“度”,将小镇建设成青山绿水,实现可持续发展,成为小镇建设者需要重视与探索的问题。基于此,必须以绿色发展理念去建设小镇,才可以建设成生态小镇,将小镇一代一代流传下去,成为历史长河中的一颗璀璨明珠。

[参考文献]

[1]邓兴浩,高雁鹏,高钰轩,等.特色小镇泛特色产业集群发展模式探究——以辽宁省辽阳市佟二堡皮草小镇为例[J].小城镇建设,2018,36(07):84-91.

[2]高峰.新型城镇化背景下推进咸宁市特色小镇建设研究[J].湖北农业科学,2018,57(05):141-144.

[3]陶涛,王仕满,钱锋.新型城镇化进程中特色小镇发展路径探索——以常州市武进区嘉泽镇为例[J].绿色环保建材,2016(10):203+205.

[4]朱莹莹.特色小镇的产业生态:路径演变与困境突破——以浙江省嘉兴市为例[J].中共宁波市委党校学报,2017,39(05):106-114.

[5]朱莹莹.特色小镇建设的路径演变、发展困境与对策研究——基于嘉兴市29个创建培育对象的分析[J].嘉兴学院学报,2017,29(04):30-39.

[6]柯敏.边缘城市视角下的区位导向型特色小镇建设路径——以嘉善上海人才创业小镇为例[J].小城镇建设,2016,(03):49-53.

[7]厉华笑,杨飞,裘国平.基于目标导向的特色小镇规划创新思考——结合浙江省特色小镇规划实践[J].小城镇建设,2016,(03):42-48.